新甘肃·甘肃日报记者 王占东

一块硅矿石的价值有多高? 在甘肃瓜州宝丰多晶硅上下游协同 项目的生产线上,来自肃北马鬃山硅石矿 的矿石投进去,出来就变成了光伏组件, "身价"最高可增百倍。同时,企业用的是 身边的绿电,终端应用也在甘肃广阔的新 能源市场,算上成本优势,一块硅矿石的

绿电、硅矿石、光伏组件、新能源市 场……既串珠成链,聚链成群,又在产业 链的闭合中实现链链生金。

价值还在继续攀升。

不仅仅是新能源与制造业深度耦合。 形成集群。2023年以来,我省深入实施 "引大引强引头部"行动和"优化营商环境 攻坚突破年"行动,加力推进产业链招商, 把新能源及其装备制造、新材料、生物医 药、有色冶金、石油化工、文旅康养等产业 链作为重中之重,以招商引资实效促进产 业集群发展壮大,为高质量发展注入澎湃 动能和无限活力。

项目为基 协同发展

产业链强则产业强,产业强则实体经济强。 在甘肃佰利联化学有限公司,金昌冶炼副 产硫酸资源及氯碱废电石渣综合利用生产40 万吨合成金红石项目生产繁忙,企业就近消纳 金川集团有色金属冶炼副产硫酸、氯碱化工废 电石渣,促进金昌市有色金属冶炼及新材料、 化工循环、固废综合利用产业融通协同发展, 增强全省有色金属材料产业发展集聚效应。

公司总经理葛岩说,这是金昌市加力推进 产业链招商,推进化工循环产业链提档升级的 行动,为企业间协同发展带来的机遇。

同样在金昌,由新希望集团与金川集团共 同打造的氯碱化工生产线项目深入发展,既盘 活了双方的烧碱、氯气资源,又在互补发展、同 频共振中拉长做深产业链,增强经济发展能级。

新希望集团化工事业部执行总裁王宁说: "甘肃工业基础雄厚,产业体系完备,发展潜力 巨大。十多年来,新希望集团已累计在甘肃投 资30多亿元,涉及农牧、化工、乳业等板块,各 方面投资都非常成功。我们将在甘肃加力推进 产业链招商的背景下,积极寻找合作机遇,进一 步促进企业做强做优做大。"

相似的场景,还在武威市凉州工业园区鲜

年末岁初,甘肃重通成飞新材料有限公司 第一支108米风电叶片成功下线。

该公司综合管理部部长韩旭东介绍,这是公 司在超百米大兆瓦级风电叶片生产上取得的重 大突破。公司还与西北工业大学联合研发出长 95米的主力叶片,其功率达到5-6兆瓦,引领了 新能源发展新需求,公司正朝着建成西北地区大 兆瓦级风电叶片最大产能基地方向迈进。

企业的信心来自哪里?

"市场就在眼前!"韩旭东说,"我们是金风 科技全国风电叶片供方最大产能的工厂,而金 风科技已经布局凉州工业园区,展开风电整机 组装业务,我们配套叶片,甘肃建投新能源科技 股份有限公司制造塔筒,园区这三家企业就形 成了风电装备产业链的闭环。"

韩旭东说,这是甘肃加力推进产业链招商 的成果,新能源龙头企业间形成了装备制造的 协同效应,有利于提升产业链供应链韧性和稳 定性,有利于提升产品市场占有率,也进一步增 强了企业发展信心。

头部企业壮集群,淬炼优势成胜势。

2023年以来,我省各产业链链主企业,充 分发挥行业冠军和产业带动作用,以项目为基, 分领域、分产业持续推进产业链招商、以商招 商,合力推动更多产业集群发展壮大。

金川集团设立资源、镍、铜、钴及电池材料、 贵金属、化工、新能源七个工作专班,制定一揽 子合作清单,成功引入厦门国贸、新华三、南京 钛白化工、广东金鸿等企业开展合作,加快构建 镍钴冶炼—电池材料—电池制造—废旧电池回 收利用全产业链竞争优势。

白银集团成功引入有研集团等开展高纯铼 粉、高纯碲等有色金属新材料研发应用,1.5吨 高纯铼粉生产线已建成,达产后可实现年产值 2500万元。50吨精碲生产线正在建设,达产 后可实现年产值3000万元。

天水市国资系统围绕高端装备制造、集成 电路封测等产业领域签约招商引资项目12个, 到位资金12亿元。兰州新区国资系统围绕合 金新材料、生物医药等产业领域签约招商引资 项目87个,到位资金17亿元。

2023年以来,我省各地各部门及广大企 业以产业链招商为抓手,主动对接行业领军企 业、产业链上下游企业和高端生产要素参与我 省特色优势产业集群建设,为加快构建现代化 产业体系、促进全省经济高质量发展提供了有 力支撑。

创新为本 蹚出新路

2023年8月22日, 兰石集团分别与湖南钢 铁集团、湖南华凌湘潭钢铁有限公司签订战略 合作协议和股份转让协议, 兰石集团所属上市

壮大产业以链招商聚合力



酒钢集团公司生产的碳钢冷轧产品

新甘肃·甘肃日报通讯员 张志方

公司兰石重装与华菱湘钢签订战略合作协议。 兰石集团将其持有的兰石重装 7837.75 万股公 司股份,即占公司总股本6%的股份转让给华菱 湘钢,华菱湘钢将成为兰石重装持股5%以上战 略股东。双方将通过强强联合、优势互补推动 产业链上下游深度融合,推动双方产品向下游 延伸、向高端攀升。

这也是兰石集团创新资本招商、股权招商 引入优质项目的生动实践。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。

2023年以来,作为我省经济发展的"主力 军",省属企业在招商引资中作表率,采取多种 创新方式强化与各类所有制企业的股权合作、 项目合作、供应链协同,精准引进优质项目和优 质企业,增强产业链韧性和竞争力。

节会招商。省属企业积极参加"西洽会" "西博会""中国品牌日活动"等重大节会,持续 加大新产品、新技术宣传推广,签约合作项目。

甘肃科技集团组织所属院所转制企业积极 参加细分专业领域专业展会,与头部企业、院所 高校深入推进项目、技术合作,在助剂厂过氧化 物、启迪生物质柴油、东水泉煤矿物探、机械院 高强度新材料等合作领域取得积极成效。丝绸 之路信息港公司与中国移动(成都)产业研究院 签署战略合作框架协议,合作推进多维信息场 景数字化智能复原项目。

上门招商。省属企业主要负责人主动带队 到重点企业登门拜访,拿出最大诚意商洽合 作。甘肃物流集团组队赴厦门国贸、浙江物产 中大、山东港口集团等商贸物流行业领域头部 企业对接招商,与厦门国贸合作的铝锭供应链 业务已完成货量1000余吨,与物产中大股权 合作项目已取得实质性进展。甘肃电气集团主 要负责人拜访国家电投、东方电气、中国电气装 备、浙江能源等龙头企业,围绕国产替代、产品 运用、5G+智改数转、产业园区信息通信基础设 施等领域积极推进合作。

精准招商。省属企业通过精准招商联动产 业链上下游,实现"走出去""引进来"优势互动。

酒钢集团围绕高品质碳钢、精品不锈钢、 铝产业、电力能源和装备制造五条产业链精 准开展招商,与宝武铝业、金川集团等国企签 订战略合作框架协议,浙江甬金22万吨/年 精密不锈钢板带项目一期建成投产,索通公 司30万吨/年铝用炭材料等项目、甘肃联治 必拓12万吨/年含镍铬金属废料资源综合利 用项目、河北文丰600万吨/年氧化铝生产线 等项目有序推进。

甘肃陇神戎发药业股份有限公司完成收购 普安制药70%股权事项,产品结构实现升级优 化,产品品种增加至25个,进一步扩大了特色 中成药品种优势,主打产品为宣肺止嗽合剂和 元胡止痛滴丸,竞争力全面提升。

甘肃文旅集团与深圳交易集团签订合作框 架协议,双方聚焦大交易、大数据赋能产业发展 的合作基础,在项目开发、资源整合、低碳旅游、 数字规划等方面研究落地具体项目。

2023年以来,全省101户各类所有制企业 勇当链主,紧扣产业链缺失环节、高附加值环 节,以产业链项目建设为抓手,引领带动产业链 补链延链升链建链,为全省打造千亿级产业集 群和百亿级产业园区提供了有力支撑。

环境为要 深植沃土

新年伊始,瓜州柳沟工业园区内,甘肃智汇 格林新能源有限公司1000万吨/低阶煤分级分 质清洁高效利用与新能源耦合示范项目正在加 快建设。项目利用瓜州作为疆煤东运中转站的 区位优势,总投资240亿元,做深低阶煤分质利 用产业。通过建立"煤一电一油一气一化"产业 发展模式,拉深做长产业链,形成以低阶煤热解 为龙头的煤炭清洁高效利用、热解尾气深度净 化与利用、"煤电油气化"多联产并耦合新能源 发展的现代煤化工产业体系。

但是,在环评阶段,专家对该项目的行业属 性争议较大。省工信、环保部门要求瓜州县组 织召开专家咨询会。瓜州县政府分管领导带着

企业负责人到北京组织咨询会,据理力争,最终 认定项目为低阶煤的提质利用,环评顺利通过。 事后,甘肃智汇格林新能源有限公司总经理

黄亚松说:"如果没有这个咨询会,项目就黄了。" 而瓜州县领导的一句话让黄亚松颇为感 动:"企业在前期做可研、选址上已经花了3000

多万元,若不成功,企业损失太大了。" 环评通过了,项目投产年用电量16亿千瓦

时的用能问题又摆到眼前。 瓜州县又积极争取政策支持,实现项目 70%使用绿电;同时,瓜州县发动全县挖潜改 造,帮助企业挖潜10多万吨标煤。

企业受到感动,表示将通过自建新能源并 进行交易取得绿证,确保能耗总量、能耗强度达 标,万元GDP能耗降到0.78吨标煤以下。

黄亚松说,去年以来,甘肃以更高标准 优化营商环境,以全方位、全天候、全生 命周期的服务推动重大项目落地建 设,让我们真切地感受到甘肃良好 营商环境的"强磁场"。

好的营商环境就是生产力、 竞争力,不仅吸引百亿级项目,还 能让十亿级投资追加成百亿级

"我们起初到瓜州就准备 建10亿元的寰泰工业瓜州工 厂,做共享储能。"寰泰工业(瓜 州)有限公司总经理李文奎说, "让我们没想到的是,瓜州县以 奖励项目在北大桥为我们配了 100兆瓦风电场,又推送敦煌要 拍钒矿的信息,这样项目也放大到 100亿元以上了。"

原来,2021年底,正当寰泰工业瓜 州工厂建设之际,瓜州县有关部门向寰 泰推送了一条信息:2022年1月敦煌要拍 卖一座钒矿。寰泰成功竞标这个钒矿,并 在瓜州柳沟化工园区建设起全国最大的 钒电解液供应中心。从上游的矿石到中

游电解液制造再到下游电堆储能集装箱应 用,再加上风电场开发,形成了风电及储能全 产业链的闭环。

"在瓜州县,与政府打起交道简单、高效。"李 文奎说,我们要推动瓜州风电制造业走出国门。 林木茂密之地,必有肥沃土壤。

2023年以来,我省各地各部门将招商引资 摆到空前重要位置,持续深化"放管服"改革,健 全完善"讲诚信、重践诺、守信用"长效机制,全 面推行涉企政策精准推送和普惠政策"不来即 享、不审即享、不申即享",以及"一网通办""联 审联批""容缺审批"等工作机制,努力打造"办 事更高效"的政务环境。全面推行招商引资事 项"一条龙""套餐式""送上门"等服务,落实领 导干部"包抓联""六必访""白名单"等制度,对 重点招商引资项目建立"一个项目一名牵头领 导、一个工作专班、一套工作计划"推进机制,坚 持"无事不扰,有事上门",主动靠前服务,实施 全周期对接沟通、服务提醒,及时解决招商引资 项目落地实施中的难点痛点堵点问题。以最大 的诚意、最优的政策、最佳的服务,让各类市场 主体来甘"放心投资、舒心发展"。

水深则鱼悦,城强则贾兴。

去年以来,我省围绕强龙头、补链条、聚 集群,加快改造传统产业,大力培育新兴产 业,形成更具竞争力的产业格局。围绕14条 重点产业链,形成了链长谋划推动、链主引领 带动、产业链上下游大中小企业协同联动的 发展格局,探索形成了1条产业链制定1套实 施方案,绘制1张产业链图谱,建立配套企业 清单、关键产品技术攻关清单、产业链补短板 突破环节清单、先进企业对标清单、重点项目 清单等5张清单的产业链发展"1115"模式, 为推动产业链重点项目早开工、早建成、早见 效创造良好条件。

项目生成"准"、引进"好"、推进"快"、保障 "优"。一幅龙头引领、梯队协同、链群互动、优 势互补、同频共振的现代化产业体系画卷正在 陇原大地铺展开来。



金川集团生产的高纯镍、高纯 铜,为工业现代化发展提供了关键原 材料支撑。

